Ajalookonverents  “Zerel 95” Sõrve turismitalus
Laupäeval 8 septembril 2012 aastal kell 11.00 on kõik huvilised oodatud Sõrve turismitallu, kus toimub ajalookonverents “Zerel 95”. Konverents keskendub sõjasündmustele Sõrve poolssaare tipus 1917 aasta sügisel. Tegemist on juba traditsioonilise üritusega, sest eelmisel aastal samal ajal räägiti Torgu koolimajas sõjasündmustest 1941 aasta sügisel. 

Konverentsil astuvad üles juhtivad ajaloolased Saaremaalt, Eestist ja Lätist.

Konverentsi peaettekandjaks on sõjaajaloolane Juri Melkonov Riiast, kes meenutab rannakaitsepatarei nr 43 (“Zerel”) ehitamise lugu.

Juri Maltsev Tallinnast räägib traagilisest plahvatusest Säärel 1917 aasta 17 septembris (vana kalendri järgi) ning langenutest sõjategevuse käigus Saare- ja Muhumaal.
Kuressaares elav mereajaloolane Bruno Pao ettekanne keskendub tavainimeste elule sõja ajal.

Ning konverentsi lõpetab Indrek Treufelt mittetulundusühingust Castellum, kes tutvustab Eestis leiduvate I maailmasõja aegsete rannakindluste hetkeolukorda ning tulevikuplaane nedega seoses.

Ürituse peasponsoriks on Jüri Mitt Sõrve turismitalust, kes lisaks tasuta konverentsiruumide kasutada andmisele on lubanud kõigi kohaletulnutel kõhud täis sööta.(Menüüs on supp,  kohv ja pirukas.) Ning konverentsist valmib ka videofilm.
Pärast lõunasööki on kõigil huvilistel võimalik tutvuda  Sõrve Militaarmuuseumis rannakaitsepatareiga  nr. 43 
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