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Kõne muinsuskaitsekuu avamisel Tartu Jaani kirikus 18. IV 2013 
Esmakordselt tähistati ajaloo- ja kultuurimälestiste kaitse kuud 1985. aasta kevadel ehk siis 28 aastat tagasi, selle mõtte algataja oli tolleaegse Vabariikliku Arhitektuurimälestiste Kaitse Inspektsiooni juhataja Fredi Tomps. Seega ulatub muinsuskaitsekuu tähistamise traditsioon isegi mõne aasta võrra varasmasse aega kui Eesti Muinsuskaitse Selts asutamine – möödunud aasta 12. detsembril tähistasime oma 25. aastapäeva. Kuid juba 1988. aasta kevadel võttis vaevalt mõne kuu vanune Muinsuskaitse Selts muinsuskaitsekuu läbiviimise enda kanda. Vahetult enne seda, täna 25 aastat tagasi, 14. – 17. aprillini 1988, toimusid Muinsuskaitse Seltsi poolt korraldatud Tartu muinsuskaitse päevad. Sellest kujunes rahvuslik suurüritus, kus toodi avalikult välja meie rahvusvärvid, asetati küünlad ja pärjad 1941. a. punaterrori ohvritele Pauluse kalmistul, peeti okupatsioonivägede vastane rahvakoosolek Raadil jms. Eesti Muinsuskaitse Seltsist sai hoobilt nõukogude võimuinstitutsioonidele opositsiooniline legaalne massiorganisatsioon, mis koondas 1990. aastate alguses enda ridadesse ligikaudu 10 000 inimest. Muinsuste ja muististe korrastamise ning kaitsmise kõrval pidas Eesti Muinsuskaitse Selts esmatähtsaks rahva ajaloolist mälu ja fokuseeris oma tegevuse üha selgemalt Eesti iseseisvuse taastamisele. Eestlaste jaoks on muinsuskaitse selts omandanud samalaadse tähendusega kui poolakatele ametiühinguliikumine Solidarność. Muinsuskaitse Seltsist kasvasid välja mitmed rahvuslikud poliitilised jõud eesotsas Kodanike Komiteedega. 
Eesti iseseisvuse taastamise käigus eristus muinsuskaitse seltsi poliitiline tiib ja alustas erakondlikku tegevust nagu ühes iseseisvas riigis kohane. Muinsuskaitse Selts jäi aga tegutsema keskendudes kultuuripärandi säilitamisele, korrastamisele ja tutvustamisele. Praegu kehtivas Muinsuskaitse Seltsi põhikirjas on selge sõnaga öeldud, et „Selts on üldrahvalik valitsusväline ühing, mis tugineb liikmete omaalgatusele ja ühistegevusele ning ei sea oma eesmärgiks kasumi saamist ega seo end erakondliku poliitikaga.“ Kui me igapäevaselt loeme, kuulame või vaatame uudiseid Eestis toimuva kohta, siis keskendub kõik ikka sellesamase kasumi saamise ja poliitika ümber. Nüüd ole aga lahke, selgub, et on vabakond, kes ei sea oma eesmärgiks ei kasumi saamist ega seo end erakondliku poliitikaga – täiesti mõtetu värk. Kui aga hästi järele mõelda, siis nii majanduslikul kui ka poliitilisel kapitalil puudub tegelik väärtus, kui sellega ei kaasne kultuuriliselt rikas inimsõbralik keskkond. Nii nagu puhast õhku, vett ja toitu, vajame me kõik ka kultuurilist keskkonda, et me end hästi tunneksime. Toimivat kultuurilist keskkonda ei ole võimalik tekitada üleöö, see on kujunenud aastasadade ja -tuhandete jooksul. Maailma erinevates paikades on kujunenud omanäolised kultuurilised keskkonnad, arusaamgi kultuurist võib olla erinev. Öeldakse, et erinevad kultuurid rikastavad maailma ja küllap nii see ongi. Kultuur ei tekki kunagi ei millestki ja tühjale kohale, vaid ainult olemasolevale kultuurile (isegi seda eitades) ja seepärast tulebki kultuuripärandit kaitsta nii maailmas tervikuna, kui ka siin ja praegu. Eesti Muinsuskaitse Selts ongi kutsutud ja seatud eelkõige kaitsma Eesti kultuuripärandit, mis ei tähenda kaugeltki seda, et me peaksime tegelema pelgalt eestlaste kultuuripärandiga. 
Siinkohal vahepalana üks näitlik ekskurss: 1. septembril, teadmiste päeval, möödub 100 aastat Aleksander I silla avamisest ja õnnistamisest Toomemäel. Rahvapäraselt hüütakse seda Kuradisillaks, sest nii nimetati juba ka varem sellel kohal asunud puusilda, mis lagunes ja lammutati 1903. aastal. Üks kuulsaimaid Eesti meedikuid, baltisakslasest Tartu Ülikooli kirurgiaprofessor Werner Maximilian Friedrich Zoege von Manteuffel, kes oli Vene tsaari auihukirurg, võttis ette uue silla rajamise kahe mäerinnaku vahele. Selleks algatas ta korjanduse, eelkõige Tartu meedikute ja ülikooli professorite hulgas, ning kui seda täiendasid keiser Nikolai II ja tema ema, (keiser Aleksander III lese) keisrinna Maria Fjodorovna annetused, saadigi vajalik summa kokku. Raudbetoonist silla autoriks sai Tartu linnaarhitekt Arved Eichhorn. Kuradisilla ja seal asuva Aleksander I bareljeefiga samal ajal avati ka Georg Friedrich Parrot bareljeef Inglisillal, nende autoriks oli baltisaksa skulptor ja graafik Constance Elisabeth von Wetter-Rosenthal. Aleksander I silla avamine toimus Romanovite dünastia Venemaal valitsemise 300. aastapäeva pidustuste raames. On`s Kuradisild vene mälestis? Kuipalju aga Romanovite soontes oli üldse Vene verd? Maria Fjodorovna oli aga enne abiellumist Taani printsess Dagmar. Või on tegemist eestlasi 700 aastat rõhunud baltisaksa parunite mälestisega? Werner Maximilian Friedrich Zoege von Manteuffel astus Vabadussaõja ajal vabatahtlikult Eesti kaitseväkke ja ehitas seal üles sanitaarteenistuse, talle omistati VR I l. /2. j. ja kindralmajori aukraad. Aleksander I ehk Kuradisilla näol, ükskõik kuidas me seda nimetame, on igal juhul tegemist silmapaistva mälestisega, millest kujunenud üks Tartu sümboleid. Silla avamispidustustel 100 aasta eest laulsid tudengid „Gaudeamus igituri“, kindlasti peaks seda käesoleva aasta 1. septembrilgi tegema. Loodetavasti ühinevad selle mõttega Tartu linn ja ülikool, Eesti arstid ja Kaitsevägi, miks mitte ka Romanovite dünastia ja Taani kuningriigi esindajad. 
Me ei tohi ennast Eesti kultuuripärandi kaitsmisel piiritleda pelgalt Eestiga. Kultuuripärandit, mis Eesti jaoks olulise tähendusega, võime leida paljudest maailma paikadest. Eesti külasid ja kalmistuid võib leida nii Venemaa avarustes kui Austraalias ja Ameerikas. Maailma suurlinnades New Yorgis, Torontos, Londonis, Stockholmis, Sydneys, Peterburis ja veel paljudes teistes on eestlasi koondavateks kultuurilisteks keskusteks eesti majad ja kirikud, seal ilmuvad eestikeelsed ajalehed. Eesti arhiivid tegutsevad Ameerikas ja Austraalias, Torontos on neid isegi kaks. 
Seoses sõdade ja okupatsioonidega on Eestist kultuurivarasid suurel hulgal välja viidud. Osaliselt oleme neid ka tagasi saanud, kuid see töö ei ole kaugeltki lõpuni viidud. Eriti selles osas, mis puudutab Venemaal ebaseaduslikult hoitavaid Eesti kultuurivarasid nagu I maailmasõja ajal Eestist evakueeritud Tartu Ülikooli kunstimuuseumi kogud, mis asuvad Voronežis; Eesti Vabariigi presidendi ametitunnus – Riigivapi teenetemärgi kett – mida hoitakse Moskva Kremli Relvapalatis; Eesti Postimuuseumi varad, mis pärast sõda laaditi lihtsalt raudteevagunitesse ja viidi Leningradi Popovi nimelisse Sidemuuseumisse, kus need tänaseni asuvad, tõsi küll, hinnalisest Postimuuseumi margikollektsioonist on alles ainult riismed, sest suur osa on laiali kantud ja maha müüdud.
Tänasel muinsuskaitsekuu pidulikul avamisel ei tahaks hakata loetlema lagunevaid kirikuid  ja mõisahooneid, hooletusse jäetud linnamaju, võssakasvanud ja hooldamata kalmusid. Muidugi võiks pika nimekirja teha ka päästetud ja korda saanud objektidest. Me kõik teame, et igale poole ei jätku raha ja töökäsi. Aeg aga ei oota ja me peame endast andma parima. Vahel on vaja ainult head pealehakkamist ja seda peaks meil ometigi jätkuma. Ainult üheskoos suudame luua väärt kultuurilise elukeskkonna endale ja oma järeltulijatele. Siinkohal tahaksin ma tänada Eesti Muinsuskaitse Seltsi nimel kõiki institutsioone, organisatsioone ja isikuid, kellega me oleme 25 aasta jooksul koos muinsuskaitsevankrit vedanud ja loodetavasti ka edasi veame. Vankrit kindlas suunas ja ühtlases tempos liikuma saada ei ole alati kerge olnud, kuid õnneks ei ole vedamine läinud ka päris luige, haugi ja vähi kombel. Selle tõenduseks on kasvõi seesama traditsiooniks saanud ühiselt läbiviidav muinsuskaitsekuu.
Head muinsuskaitsekuud kõigile!
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