Kolonel Arthur von Buxhoeveden (VR I/2) – tagasi Eestis

28. novembril – väga tähenduslikult just Vabadussõja alguse aastapäeval – jõudsid tagasi Eestimaa pinnale Vabadusristi kavaleri, kolonel Arthur von Buxhoevedeni ja tema abikaasa Kira maised jäänused, et saada sängitatud kodumaa mulda. 
Saaremaal Muratsi mõisas 16.03.1882 sündinud parun Arthur von Buxhoeveden oli lõpetanud Kuressaares gümnaasiumi ja seejärel Tveris ratsaväekooli kornetina, võttis tsaariarmees osa I maailmasõjast Saksa-Austria rindel, tõusis rittmeistriks ja teenis välja Püha Georgi IV järgu ohvitseriristi, Püha Anna II klassi ordeni ning Püha Vladimiri IV järgu ordeni mõõkade ja lehviga. 1918. aasta novembris astus Arthur von Buxhoeveden vabatahtlikult Saarte Kaitseliitu ja viidi üle Tallinna, kus oli Vabadussõja ajal ratsaväepolkude tagavaraeskadroni ja -divisjoni ülem. Ta oli üks neist baltisakslastest, kes ei soovinud Vabadussõja ajal astuda baltisakslastest formeeritud Balti pataljoni, vaid eelistas teenimist Eesti väeosas. Juba tsaariaegsesse ohvitseriankeeti oli ta rahvuseks märkinud „estonets“. 
Pärast Vabadussõda oli Arthur von Buxhoeveden ratsaväe allohvitseride kooli ja õppeeskadroni ülem, Kindralstaabi Kursuste, hiljem Kõrgema Sõjakooli lektor ja ratsaväe inspektor ning aastatel 1923-1928 sõjaministri vanem käsundusohvitser. 1920. aastal ülendati ta kolonelleitnandiks ja 1924 koloneliks, talle annetati I liigi 2. järgu Vabadusrist ja Läti Karutapja III järgu orden, samuti Soome Valge Roosi II klassi komandöririst ja Poola „Polonia Restituta“ ohvitseririst. 
Kolonel Arthur von Buxhoeveden läks 1928. aastal tervislikel põhjustel erru. Baltisakslasest Buxhoeveden, ehk „Buks“ nagu kamraadid teda nimetasid, oli üks populaarsemaid kaitseväe ohvitsere. Tema ärasaatmise peol ohvitseride kasiinos osales sõjaminister Nikolai Reek, Eesti esimene sõjaminister Andrus Larka, kindral Ernst Põdder ja veel palju teisi kaasvõitlejaid. Raekoja platsilt kandsid ratsaväeallohvitserid oma endise ülemuse Balti jaama kätel. Arthur von Buxhoeveden sai perekonnale kuulunud Muratsi mõisa Saaremaal tagasi autasumaana kui Vabadusristi kavaler ja asus seal erru minnes suure innuga tegelema põllumajanduse ning hobusekasvatusega. Ta oli kirglik loodusesõber, jahi- ja kalamees ning kohaliku rahvaga läbi aegade heas vahekorras. Eesti keeltki rääkis ta elu lõpuni puhtas Saaremaa murrakus.
Arthur von Buxhoeveden oli nagu teisedki baltisakslased sunnitud Molotov-Ribbentropi paktist tulenevalt Eestist lahkuma, kuid tegi seda alles järelümberasumise käigus. Sõjajärgsel Saksamaal oli ta tegev Eesti sõjapõgenike ja sõdurite abistamisel ja organiseerimisel. Ta osales Saksamaal nii baltisakslastest kui ka eestlastest pagulaste organisatsioonide tegevuses. Arthur von Buxhoeveden suri Karlsruhes 27.10.1964 ja maeti Karlsruhe peakalmistule. Tema abikaasa Kira suri 24.07.1969 ja maeti abikaasa kõrvale. Nende hauaplatsi renditähtaeg sai täis 2009. aastal ja kuna kohapeal ei olnud perekonnaliikmeid seda pikendamas, siis 2010. aastal eemaldati kalmistu administratsiooni korraldusel platsilt hauakivi ja piirded, et valmistada see ette pealematmiseks. Oktoobris 2011 korraldas Eesti Muinsuskaitse Seltsi juures tegutsev Kaasmaalaste mälestamise jäädvustamise ümarlaud ekspeditsiooni Lõuna-Saksamaale. Kuna Karlsruhe kalmistul Arthur von Buxhoevedeni kalmu ei leitud, siis pöörduti kalmistu administratsiooni poole ja selguski tõsiasi, et Eesti Vabadusristi kavaleri kalmu ootab pealematmine. Kalmistu administratsioon oli vastutulelikult valmis sellega siiski viivitama, kui neile oli antud ülevaade kolonel Arthur von Buxhoevedeni rollist Eesti sõjaajaloos ja pakutud välja võimalik ümbermatmine Eestisse. Nii Eesti Kaitseministeerium kui ka Buxhoevedenite perekond toetasid ümarlaua ettepanekut kolonel Arthur von Buxhoeveden ja tema abikaasa Tallinna Kaitseväe kalmistule ümber matta. Ümbermatmise tseremoonia toimub Kaitseväe kalmistul kevadel.
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