IN MEMORIAM
HARALD NUGISEKS

22. oktoober 1921 – 2. jaanuar 2014

Neljapäeval, 2. jaanuaril lõppes väärika ja teeneka mehe, II ilmasõja Narva kaitselahingute sõjasangari, Eesti Kaitseväe erukapteni Harald Nugiseksi elutee.
Harald Nugiseks sündis 22. oktoobril 1921 aastal Järvamaal Särevere valla Karjakülas Vanaõue talus, kus tema esiisad olid elanud juba palju sugupõlvi. Harald õppis Türi Aianduskeskkoolis ja Paide Kaubanduskoolis.
1940. aastal Eestis alanud punaokupatsioon ja 1941. aastal hävituspataljonlaste poolt mahapõletatud koduküla tegid noorele mehele selgeks, kuhu suunda tuleb alanud suures sõjas püssitoru suunata. Eesti meeste ainus võimalus Eesti eest võidelda oli teha seda Saksa mundris. 20-aastane koolinoor Harald Nugiseks astus 1941. aasta sügisel 185. Idapataljoni. 1942. aastast oli ta Eesti Leegioni võitleja. 1943. aasta hilissügisel sai ta Neveli all tõsiselt haavata: 28 granaadikildu selga ja jalga, kuid jäi rivvi. Selle lahingu eest pälvis Harald Nugiseks 27. veebruaril 1944 II klassi Raudristi.
1944. aasta veebruaris paigutas Saksa väejuhatus eesti üksused Narva joonele seisma vastu Punaar-mee pealetungile. Harald Nugiseks võitles Narva rindel alates 14. veebruarist. Ülesnäidatud vapruse eest autasustati teda 7. märtsil 1944 I klassi Raudristiga. Va(a)sa-Vepsküla-Siivertsi sillapea ründamisel võttis allohvitser Nugiseks kompaniiülema surmasaamise ja üksuse teiste ohvitseride haavatuna väljalangemise järel üle üksuse juhtimise ja saavutas kurnava lahingu järel võimatuna tunduva: vastase sillapea hävitati. Selle eest järgnes vapruse kõrgeim tunnustus, Raudristi Rüütlirist, mis anti Harald Nugiseksile üle 20. aprillil 1944 Türil välilaatsaretis.
Sõja lõppjärgus oli Harald Nugiseks Tšehhimaal, kus ta koos kaaslastega tšehhi kommunistide kätte vangi langes ja vaid imekombel mitu korda mahalaskmisest pääses. Sõjavangina saadeti ta Vorkutasse, kust sai koju 1946. a. hilissügisel. Kuid juba 1949. aasta veebruaris arreteerita ta uuesti ja saadeti Siberisse. Sunnitöölaagrist ja asumiselt jõudis Harald Nugiseks koju 1956. a. oktoobris. Siberisse Krasnojarski krai mulda jäid tema 1949. aastal küüditatud vanemad ja Haraldi pisipoja ema. 

Tagasi kodumaal, elas ja töötas Harald Nugiseks koos abikaasa Laine japere kolme lapsega mitmel pool Pärnumaal, kuni 1967. aastal leiti püsiv töö- ja elupaik Saugal. Sinna rajas Harald omakättega perele kodu. 
Iseseisvunud Eesti Vabariigis on hinnatud kõrgelt Harald Nugiseksi teeneid. Vabariigi president Lennart Meri andis talle Eesti Kaitseväe kapteni sõjaväelise auastme. Harald Nugiseks on pälvinud Kaitseministeeriumi teeneteristi ja medali “Kodu kaitseks”, Kaitseväe Eriteenete risti, Kaitseliidu Valgeristi, Maaväe Ohvitseri hõberisti, Eesti Reservohvitseride Kogu kuldristi, Eesti Eruohvitseride Kogu teeneteristi,  Eesti Vabadusvõitlejate Ühenduse kuldristi, Kaitsetahte Ühenduse kuldmedali, Pärnumaa ja Pärnu linna vapimärgi, Eesti Muinsuskaitse Seltsi teenetemedali, Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku teeneteristi, Eesti Sõjameeste Mälestuskiriku Taastajate Ühenduse Püha Jüri medali, Noorte Kotkaste teeneteristi, Piirivalve Ohvitseride Kogu teeneteristi. Harald Nugiseksile on antud ka Vaba-Sõltumatu Noortekolonni nr. 1 algatusel olldud unikaalne kullast Eesti Rahva Tänumedal. Samuti Soome ja USA aumärke.
Harald Nugiseksi missiooniks oli juba nõukogude okupatsiooni lõpuperioodist peale Tori kiriku varemetest ülesehitamine, selle pühakoja arendamine Eesti Sõjameeste Mälestuskirikuks, Eesti sõjameeste koondumine. Ta oli Eesti Sõjameeste Pärnu Ühenduse juhatuse liige ja auliige, kes oma targa ja heatahtliku sõnaga pälvis erinevate põlvkondade tähelepanu ja lugupidamise. Harald Nugiseks oli ka Tori Püha Jüri koguduse ja Tori kihelkonna muinsuskaitse seltsi liige, Tori valla vapimärgi kavaler. Harald Nugiseks oli koduvalla Sauga aukodanik, Kaitseliidu Pärnu Maleva, Eesti Reservohvitseride Kogu ja Noorte Kotkaste organisatsiooni auliige.
Kapten Harald Nugiseks oli ja jääb musternäidiseks Eesti ohvitserist, kelle väärikas elutöö ja isikuomadused on eeskujuks Eesti rahvale.
Harald Nugiseksi ärasaatmine toimub Eesti Sõjameeste Mälestuskirikus reedel, 10. jaanuaril kell 12

