Eesti Muinsuskaitse Seltsi teenetemedalid 2017

Hjalmar Märska, kodu-uurija ja fotograaf, Eesti Arheoloogiaseltsi asutajaliige: Eesti Muinsuskaitse Seltsi ajaloo jäädvustamise eest alates algusaastatest.                                                          
Ants Pindis, Võru muinsuskaitseklubi esimene esimees: teenete eest kohaliku muinsuskaitseliikumise edendamisel ja jäädvustamisel.                                                           
Hege Boman Grundekjøns: pikaajalise Norra ja Eesti koostöö edendamise ning Eesti vabariigi Valitsusele eksiilis Oslosse mälestustahvli paigaldamise eestvedamise eest.
Aivar Ruukel: Eesti ajaloolise ühepuulootsiku ehituskultuuri taaselustamise, hoidmise ning pikaajalise ja laialdase tutvustamise eest.                                                           
Elmo Viigipuu, elupõline sidetöötaja ning kollektsionäär: Hiiumaa sideajaloo pikaajalise uurimise ja jäädvustamise eest.                                                           
Urmas Kiviselg, EELK Randvere Peetri koguduse esimees aastatel 1977 – 2017: pikaajalise pühendunud tegevuse eest nii ainelise kui vaimse kultuuripärandi hoidmisel ja edendamisel.                                                        
Mihhail Pavlov, kunstnik ja mäluhoidja:	Juminda miinilahingu mälestusmärgi renoveerimiskavade koostamise ja suure isikliku panuse eest  nende teostamisel.                                                         
Valery Gluschuk, ettevõtja ning falerist: pikaajalise pühendunud tegevuse eest väljapaistva aumärkide kogu koostamisel ja selle põhjal ainulaadse Tallinna ordenimuuseumi asutamise eest.                                                                                           
Andres Kütt, kolonelleitnant: hea ja tulemusliku koostöö eest                                   mäluürituste korraldamisel.                                                           
Jüri Kask, Eesti Sõjameeste Mälestuskiriku taastaja ning koguduse esimees: pikaajalise isamaalise tegevuse eest (autasu: tammelehed Eesti Muinsuskaitse Seltsi teenetemedali juurde).                                                         
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